

СКАНВОРД

Склаў Андрэй МІХАЙЛАЎ.



СНАРАД ЧАСОЎ ВАЙНЫ

Начальнік чыгуначнай станцыі Орша — Заходняя рэгіянальная павядамі ў службу «101» пра тое, што пры правядзенні земляных работ на вуліцы Дастаеўскага рабочыя знайшлі снарад.

ВЫРАТАВАЛІ БРАТА І СЯСТРУ

У вёсцы Астрова Бешанковіцкага раёна ноччу суседзі выратавалі з вогненнага дома на вуліцы Садовая 58-гадовага гаспадара і ягоную 55-гадовую сястру. Яны былі шпіталізаваныя ў апекавае аддзяленне Віцебскай абласной клінічнай бальніцы.

ДАРОГА ПАХЛА АМІЯКАМ

Пачуўшы непрыемны пах аміяку, жыхары дома па вуліцы Леніна ў Оршы выклікалі выратавальнікаў. Высветлілася, што ў доме, які выкарыстоўваўся пры ўкладцы асфальту, канцэнтрацыя аміяку перавышала норму ў 12,5 раз.

ГАДАВАЛА МАЦІ СЫНА...

У загадчыцы аднаго з піськіх даіцыйных садкоў сын ужо вырасціў са хуліганства і крадзеж. Але за разум не ўзяўся. Прайшоў у кабінет да маці і нахабна забраў з яе сумачкі ўсе грошы, што былі: 250 000 рублёў. Давялося звяртацца ў міліцыю.

ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ

ВАРТА ПРЫСЛУХАЦА

10 правілаў добрага сну. «Прачынуся — і ўжо стоміўся!» — пачуць гэтак сцвярджаюць сёння можна наволі часта. Галоўнай прычынай няяснаснага начнага адпачывання (і як вынік — ранішняе разбуджэнне) спецыялісты лічаць невыкананне элементарных правілаў сну.

ЖАНОЧЫЯ САКРЭТЫ

Таямніцы пахаў

Усе пахі можна раздзяліць на чатыры асноўныя тыпы: кветкавы, усходні, драўняны і свежы. Кожны з гэтых пахаў дзеліцца яшчэ на падтыпы — усяго іх дванаццаць.

УЛАСНЫ ДАСВЕД

Мышцы без праблем

Летам на дачы пастаянна ўзнікае праблема з мышцамі. Спраўдзім парадак таго, чаму гэта адбываецца, і вывядзем з гэтага практычны спосаб. Сутнасць яго ў замочванні бялізны ў растворах марганцовкі.

ПАДКАЗКІ АЎТАМАТАРАМ

Як павялічыць тэрмін службы накладак педаляў

Гумавыя наклады на педалі счэплення і тормаза звычайна працуюць на адным з вузлоў. Не чакайце, пакуль з’явіцца дзірка, зніжце накладку і павярнуўшы яе на 180°, зноў надзеўце на педаль. Так яна праслужыць даўжэй.

Напярэдадні мундыяля

КАЛАБКІ ПА ІМЁНАХ

Усе афіцыйныя мячы чэмпіянатаў свету па футболе

Да 1970 года на афіцыйных турнірах выкарыстоўваліся любія мячы, якія выразаў адвараўдалі ўсім патрабаванням ФІФА па вагу і дыяметры акружнасці. Афіцыйны памер і вага былі зацверджаны ў 1872 годзе. У 1937 годзе вага была павялічана з 13—15 унцый да 14—16. У энцыклапедыі футбола (англійскае выданне 1956 года) гаворыцца наступнае: «Паводле футбольных правілаў, мяч павінен быць сферичным з вонкавым пакрыццём са скуры ці з іншых ухваленых матэрыялаў. Акружнасць не павінна быць меншай за 27 дзюймаў, але і не павінна перавышаць 28 дзюймаў, а вага мяча спачатку гульні не павінна быць меншай за 14 унцый і большай за 16 унцый. А з 1970 года на чэмпіянатах свету па футболе для аднастайнасці пачалі выкарыстоўваць «афіцыйныя мячы турніру».

касі панелі, злучаныя па тэхналогіі тэрмаклеякі, забяспечваюць ваданепранікальнасць і больш роўную паверхню, якая павышае выніковыя удары. Малюнак выкарыстанне ў чорна-белай гульні — традыцыйны колер мячаў Кубка свету, і пакрыты празрыстым ахоўным пластом. Teamgeist азначае «камандны дух».



Teletar — Мексіка, 1970. Першым «афіцыйным» мячом у футболе стаў Teletar Adidas на чэмпіянаце свету ў 1970 годзе ў Мексіцы.

Tango Riverplate — Аргенціна, 1978. У 1978 годзе свету быў прададзены мяч Adidas Tango — мадэль, якая стала потым «класікай дызайна». Хоць мяч быў пашыты з тых жа 32 панэляў, малюнак з 20 ідэнтычных трыяў стварыў уражанне 12 акружнасцяў, якія апазваюць мяч.

Tango Espana — Іспанія, 1982. У 1982-м дызайн Tango 1978 года змяніўся нязначна. А вось тэхналагічныя змены Tango Espana былі больш істотныя.

Azteca — Мексіка, 1986. Гэта першы афіцыйны мяч чэмпіяната FIFA, зроблены з сінтэтычных матэрыялаў. У выніку тэрмін яго службы быў значна ўзрос, а ступень паглынання вады яшчэ зменшылася. Azteca валодаў выдатнымі характарыстыкамі пры гульні на

Jabulani — Паўднёвая Афрыка, 2010. Слова «Йабулані» азначае «шчасце, святкаванне» на мове ісізулу, адной з 11 афіцыйных моў, прынятых у ПАР. У дызайне мяча скарыстаны 11 колераў у гонар не толькі гэтых 11 афіцыйных моў, але і 11 абшчын у ПАР і 11 гульцоў у футбольнай камандзе. Акрамя ўсяго іншага, 11 колераў таксама нагадваюць нам пра той факт, што гэты мяч з’яўляецца адзінаццатым афіцыйным мячом, распрацаваным для чэмпіянатаў свету па футболе.

Questa — ЗША, 1994. Афіцыйны мяч чэмпіянатаў 1994 года — увагсабельнае высокіх тэхналогій. Выкарыстанне ўнутранага энергавяртальнага пласта поліурэтанавай пены дазволіла мячу стаць больш мяккім (гэта значыць больш паслухмяным) і значна хутчэйшым.

Ticolore — Францыя, 1998. Першы шматколорны афіцыйны мяч чэмпіянатаў Францыі сцяг і хвосцік у выглядзе французскага сымвала Францыі і французскай футбольнай федэрацыі, знайшлі адлюстраванне ў назве дызайна. У Adidas Ticolore

Fevernova — Японія і Карэя, 2002. Гэта першы афіцыйны мяч дызайна якое адрозніваўся ад традыцыйнага мяча Tango 1978 года. Малюнак і карлювая гонам Fevernova навеяна культурой краіны Далёкага Усходу.

Teamgeist — Германія, 2006. Упершыню за 36 гадоў кампанія Adidas адступіла ад класічнага 32-панэльнага дызайна. Кар



назву Roteiro ў гонар суднавага часопіса на караблі партугальскага мареплаўца Васка да Гамы. Ён мае незвычайны колер — зялёнавата-блакітны, які па задуме дызайнараў павінен сімвалізаваць мора, а сярэбрыстыя лініі — сістэму каардынат, якую выкарыстоўвалі марэходы.

Еўропада — мадэль футбольнага мяча, які з’яўляецца афіцыйным для ЧЕ-2008 у Аўстрыі і Швейцарыі, распрацавана таксама кампаніяй Adidas. Дызайн мяча сімвалізуе краіны, якія прымаюць чэмпіянат — Аўстрыю і Швейцарыю.

Тым часам, Jabulani жорстка раскрытыкаваны гульцамі розных зборных. Галкіпер зборнай Іспаніі Ікер Касільяс сказаў, што «ён лягва незразумела як», італьянскі варатар Джыды Буфон адзначыў, што «новая мадэль мяча не падыходзіць пад узровень саборнагав чэмпіянатаў свету».

А што ў Еўропе? На чэмпіянатах Еўропы па футболе таксама былі свае «ім’яныя» мячы. Афіцыйным мячом Еўра-2000 у Бельгіі і Нідэрландах быў мяч Silverstream серыі Adidas EQUIPMENT.

Афіцыйны мяч Еўра-2004 у Партугаліі, створаны на найноўшай тэхналогіі, носіць назву Eusebio.

СЁННЯ

Table with weather forecasts for different cities including temperature, wind speed, and precipitation.



Успіх і неспіх

Двое сяброў. — Ну, што там цікавага ў Амерыцы? — Быў у музеі індзейцаў, там шыкоўная калекцыя тамагаўкаў. Бацьку калі-небудзь? — Бацьчы — не бацьку, але чую практычна кожны дзень...

НАДВОР’Е на зяўтра

Table with weather forecasts for various cities including temperature and weather conditions.

...у суседзямі

Table with weather forecasts for neighboring cities.

5 чэрвеня

1854 год — нарадзіўся Юдаль Пэн, вядомы беларускі жывапісец і педагог. У 1897 годзе ў Віцебску стварыў школу-майстэрню, паляра рэвалюцыі (у 1918—1923 гадах) кіраваў майстэрняй у Віцебскім народным мастацкім вучылішчы. Сярод вучняў — М. Шагал, З. Азгур і іншыя.

8499 год да н.э. — згодна з некаторымі тэорыямі, у гэты дзень у Атлантыцы акіян упаў гіганцкі астэроід, у выніку чаго загніла Атлантада.

НЕ ВЕДАЛІ, НА КОГО НАПАЛІ

Малады супрацоўнік міліцыі вяртаўся дамоў, калі ў завулку Вадаправодным у Баранавічах на яго напалі трое. Міліцыянера моцна збілі, забралі грошы і мабільны тэлефон.